

冬奥之城张家口的新气质

新华社石家庄 9 月 2 日电(记者孙杰、张涛、白林)过去,一提到这座城市,很多人弄不清它的方位,因为它实在没有多大名气。如今,一提到这座城市,人们立刻想到 2022 年北京冬奥会,期待着一睹风采。

它就是河北省张家口市,首都北京的水源涵养功能区和生态环境支撑区。党的十九大以来,张家口市奋起直追,以开放的姿态拥抱世界,焕发出崭新气质。

从宣钢到领克:老工业基地“华丽转身”

曾经汽车产业零基础的张家口,如今全产业链布局预计年产值可达 1000 多亿元,相当于“再造一个张家口”。

投资 125 亿元、占地 80 万平方米,于今年正式投产的领克汽车张家口工厂是在吉利控股集团全资收购全球知名汽车品牌沃尔沃汽车之后,在国内寻找合作伙伴的机缘下落户张家口的。

2010 年 3 月,张家口开始了与吉利控股集团的洽谈“马拉松”。张家口一位领导干部回忆说,项目首期需要巨额支持资金,一下子拿出一年的财政收入三分之一,反对的声音一浪高过一浪。

对吉利来说,许多高管没有听说过张家口,财政收入少,产业基础薄弱是他们眼中的“硬伤”。

张家口市与吉利历时 9 年的洽谈结出了今天的果实。领克汽车张家口工厂严格按照沃尔沃全球质量标准建设。站在工厂“玻璃栈道”上俯视,一个个机器人灵活、敏捷地挥舞着手臂,它们在合作完成新上市的沃尔沃系列“领克 02”汽车的组装工作……

作为老工业基地的张家口,宣钢曾一度是最亮的名片。新中国成立初期,宣钢是第一批恢复生产的大型冶金企业,在我国钢铁工业中曾具有举足轻重地位。然而,随着产业结构加速转型升级,宣钢褪去了往昔的辉煌。按照张家口打造“无钢市”的计划,宣钢将于 2019 年底撤离张家口。

“领克和宣钢是张家口市新旧动能转换的典型代表。”市委书记回建说:“张家口将严格按照省委、省政府的决策部署,坚决淘汰落后产能,培育壮大新兴实体经济。”

从名不见经传到“国际张”

镌刻着“大好河山”四个大字的古边关大境门,自古是连接边塞与内地的交通要道,见证了张家口历史上的对外开放和经济繁荣。而近些年来,由于诸多原因,张家口一度成为河北省最贫苦的地方。

2015 年北京携手张家口成功申办 2022 年冬



▲市民在张家口市区准备乘坐氢燃料电池公交车出行(7月25日摄)。 新华社记者杨世尧摄

季奥运会以来,这座“塞外山城”逐渐变成人们眼中的“国际张”。

近两年,张家口人学习英语的热情高涨,英语志愿服务也在兴起。71 岁的侯宝存是一名退休职工,2015 年,他参加英语“奥运之星”选拔大赛获奖,此后他牵头成立了老年英语义务服务队。如今,侯宝存的英语实体教学班联系了 7 位英语专业人才作为固定教师,固定学员 200 多人。“学习的过程既有趣也辛苦,我们要尽力多学一点英语,争取三年后把最好的形象展示给世界。”一些老年学员们说。

侯宝存只是张家口冬奥志愿者服务的一个缩影。目前全市组建各类志愿服务队 2219 支,注册志愿者达 42.13 万人,常态化志愿服务机制基本形成。

张家口市崇礼区是北京冬奥会张家口赛区所在地,越来越多过去以务农为生的人“以雪为媒”,过上了心中安逸的生活……

不仅是普通百姓,当地党政干部外出考察学习的机会多了,开阔了视野和思路,拓展了工作方法。张家口相关干部近年来组团到瑞士、芬兰、挪威等国进行考察,与国际机构建立了委托招商关系,引进了多家国际冰雪运动装备制造企业前来落户。

志在以崭新形象向世界展现扶贫成果

“种完玉米打算出去打点零工,就是没啥技

术,活不好找。”

“回头我们就和就业部门联系,尽快组织大家参加就业培训。”

在蔚县西合营镇广德村,县人社局驻村第一书记李晓明与贫困户任桂花一家边吃饭边聊天。

今年以来,蔚县这个曾因在扶贫工作中作风不实而被问责的县,将驻村干部“吃派饭”化为全县打好打赢脱贫攻坚翻身仗的法宝。

“我们要求干部下乡时‘吃派饭’不是简单的吃饭掏钱,而是要通过和群众坐在一桌子上吃饭聊天,了解群众疾苦,进行换位思考。”蔚县委书记梁昆说。

举办 2022 年北京冬奥会,也是对张家口全市扶贫工作的一次集中检阅。他们全力打造干净担当的扶贫干部队伍,8 个多月来共问责扶贫领域党员干部 378 人。一些乡镇党委书记说,以前很多干部迟到早退,没有几个人吃食堂。如今,干部们没日没夜地干,食堂也从冷清之地变成了热闹场所。

干事改变着精神,精神改变着人,人改变着张家口。在张北县,玉狗梁村村民在驻村扶贫第一书记的带动下练起了瑜伽。一辈子不曾走出山沟的村民,不仅强身健体,因为“乡村瑜伽”,还有机会参加省市组织的健身瑜伽比赛和“百姓大舞台”“春晚”等文艺演出。

如今,张家口这座塞外山城从内到外散发着新气质,努力交出冬奥筹办和本地发展两份优异答卷。

新华社银川 9 月 2 日电(记者艾福梅)宁夏回族自治区成立 60 年间,特别是党的十八大以来,从张贤亮的一枝独秀到西海固作家群的崛起,从每 9 万人一座博物馆到贫困地区村级综合文化服务中心全覆盖,从西夏陵“申遗”到非遗保护传承……宁夏文化事业日益繁荣兴盛,创新创造活力得到极大激发,更多文化“金种子”在群众心间开花结果。

贫瘠土地上的“文化高地”

8 月 11 日,是宁夏文化界值得铭记的日子——第七届鲁迅文学奖揭晓,来自“苦甲天下”西海固地区的“80 后”女作家马金莲,以短篇小说《1987 年的浆水和酸菜》摘得桂冠。在她之前,同样从西海固走出的石舒清和郭文斌,分别荣获第二届和第四届鲁迅文学奖。若时光再回溯,张贤亮曾凭借《绿化树》等小说三获“全国优秀小说奖”。

“马金莲获奖,是对宁夏新时期整体文学气候和创作气象的嘉奖和肯定。”宁夏作协主席郭文斌说。

西海固无疑是贫瘠的,但生于斯长于斯的人却并未被贫困折断想象的翅膀,“文学照亮生活、生活照亮文学”在这里得到最好诠释。西吉县农民作家单小花在安顿好老人和孩子后,半夜爬起来悄悄写作;红寺堡区“拇指作家”马慧娟坚持用手机写作,在网上发表近百万字散文、随笔,出版文集,到鲁迅文学院学习,还当选全国人大代表,文学彻底改变了她的命运轨迹……

马金莲获奖后感叹:“我的成长离不开家乡土地的养育。”

同样成果丰硕的还有影视作品和文艺精品创作。纪录片《神秘的西夏》《贺兰山》在央视热播;张贤亮同名小说改编的电视剧《灵与肉》实时收视率连续保持前列;两部剧目摘得文化部“文化大奖”和“文化剧目奖”。

文化在基层“触手可及”

宁夏图书馆每日早晨八点半开馆,馆前不到八点必然排起两队长龙……这座“文化阵地”建于宁夏成立 50 年时,10 年来读者接待量每年攀升,从最初的几十万人次增至 153 万人次。

读者接待量增加与图书馆提升改造息息相关。2016 年,馆内的一堵堵隔墙被打掉,“闭架”式服务升级为完全开放式服务,读书的空间扩大了,读者增加了一倍多。

文化是群众生存和发展不可或缺的“养分”。据宁夏回族自治区文化厅厅长宋建钢介绍,为尽可能满足群众多样化文化需求,宁夏全力推动公共文化服务设施的全覆盖、全达标,促

砥砺奋进六十载

塞上宁夏谱新篇

进公共文化服务标准化、均等化。

目前,宁夏 5 个地级市已有 4 个市开展了国家公共文化服务体系示范区创建活动;全区有各类博物馆 75 座;全区覆盖城乡的五级公共文化服务设施网络基本形成。

2017 年,红寺堡区大河乡香园村用了十余年的活动室被建掉,建起了 220 平方米的综合文化服务中心,戏楼也被粉刷一新。“场地宽敞了,村民参与的积极性更高了,400 多名村民常态化参加社火、秦腔、秧歌等活动。”香园村村主任郭锐说。

吴忠市已开展国家公共文化服务体系示范区创建工作 3 年。吴忠市文广局局长杨玉洲说,示范区创建不仅使文化阵地成了耀眼的地标性建筑,更形成了一套套特色公共文化产品生产与推广长效机制,有力促进文化在基层“生根发芽”。

撑起文化遗产“保护伞”

宁夏虽小,历史文化遗存却不少。3 万年前,水洞沟就有人类繁衍生息;秦、汉等朝代修建的古长城和灌溉古渠系,使宁夏有“中国长城博物馆”和“中国水利博物馆”的美誉;史前岩画让贺兰山和大麦地享誉世界;巍峨的须弥山石窟,见证了古丝绸之路的繁荣……

让承载着历史记忆的珍贵遗产留下来、“活”起来,党的十八大以来,宁夏建立文物保护终身追究制度,实施西夏陵、须弥山石窟等一批重点文物保护单位,宁夏引黄古灌区正式列入世界灌溉工程遗产名录。“我们坚持继承与创新相结合、保护与开发并重、活化与传承并行,进一步促进优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”宋建钢说。

保护非物质文化遗产,就是延续历史文脉、传承中华文明。目前宁夏国家级和自治区级非遗代表性项目名录分别为 18 项和 99 项,自治区级非遗保护传承基地有 67 个。

“花儿”是世界非物质文化遗产名录项目。农民李成仓是“花儿”县级传承人,他顺应时代变化将传承拓展到微信群,吸引了千余名学员,既有六旬老汉,也有年轻小伙和小媳妇。不少学员学会哼唱“花儿”,有的还成为推广“花儿”的得力助手。“这可能不是最好的传承方式,但一定是好的宣传方式。”他说。

塞上大地花儿美

宁夏奋进六十年之文化建设篇



国之交 民相亲，缘之美 心相通

国缘 唱响中非新乐章！